

18/12/2019

• Νόμος των Μεγάλων Αριθμών

Άσθενής νόμος των μεγάλων αριθμών (ΑΝΜΑ)

Εάν X_1, X_2 είναι μια ακολουθία ανεξάρτητων και κεντρών τ.ν. με $E(X_i) = \mu < +\infty$, $\text{Var}(X_i) = \sigma^2 < +\infty$, τότε

$$\frac{X_1 + X_2 + \dots + X_n}{n} = \bar{X}_n \xrightarrow{\text{π}} \mu.$$

Απόδειξη

$$E(\bar{X}_n) = \mu, \quad \text{Var}(\bar{X}_n) = \frac{\sigma^2}{n} \rightarrow 0, \quad n \rightarrow +\infty$$

Ισχυρός νόμος των μεγάλων αριθμών (ΙΝΜΑ)

Ακριβώς το ίδιο με πάνω αλλά $\bar{X}_n \xrightarrow{\text{ε.π.}} \mu.$

Ποια η Διαφορά; (ΤΩΝΑ-ΑΥΝΑ)

Ο αλγεβρισ ύπος δείχνει ότι για οποιαδήποτε μεγάλη τιμή του n και n^* ο μέσος ύπος \bar{X}_n είναι πιθανό να συγκρατηθεί κοντά στο μ .

Αν μας δείξει όμως ότι θα παραμείνει κοντά στο $\mu \neq n \neq n^*$ από μας το ενυβεβαιώνει ο ισχυρός ύπος.

• Κεντρικό Οριακό Θεώρημα

Έστω $\{X_n\}_{n=1,2,\dots}$ ακολουθία ανεξάρτητων και ισότιμων Τ.Υ. με πεπεραμένη μέση τιμή και διασπορά σ^2 .

Τότε:

$$\frac{\sum_{i=1}^n X_i - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} \xrightarrow{L} N(0,1) \quad \text{ή} \quad \sqrt{n} \frac{\bar{X}_n - \mu}{\sigma} \xrightarrow{L} N(0,1)$$

Απόδειξη

$$\frac{\sum_{i=1}^n X_i - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} = \frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \mu)}{\sqrt{n}\sigma} = \frac{1}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n \left[\frac{X_i - \mu}{\sigma} \right] \left[\frac{Y_i = \frac{X_i - \mu}{\sigma}}{\frac{1}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n Y_i} \right]$$

όπου Y_i είναι ανεξάρτητες και ισότιμες Τ.Υ. με:

$$E(Y_i) = E\left(\frac{X_i - \mu}{\sigma}\right) = \frac{\mu - \mu}{\sigma} = 0$$

και

$$\text{Var}(Y_i) = 1.$$

$$\text{Άρα} \quad \text{όσο} \quad \frac{1}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n Y_i \xrightarrow{L} N(0,1)$$

$$\text{Άρα} \quad \text{όσο} \quad m_{\frac{1}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n Y_i}(t) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \text{Ποσότητα της } N(0,1) = e^{-\frac{1}{2}t^2}$$

$$\begin{aligned} m_{\frac{1}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n Y_i}(t) &= E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} \sum_{i=1}^n Y_i}\right) = E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} (Y_1 + Y_2 + \dots + Y_n)}\right) = E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} Y_1} \middle| E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} Y_2}\right) \dots E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} Y_n}\right)\right) = \\ &= \left[E\left(e^{\frac{t}{\sqrt{n}} Y_1}\right) \right]^n = \left[m_Y\left(\frac{t}{\sqrt{n}}\right) \right]^n \end{aligned}$$

$$m_Y(t) = E(e^{tY})$$

Παρατηρώ ότι $m_Y(0) = E(e^{0Y}) = 1$

$$m_Y'(t) = E(Ye^{tY})$$

$$m_Y'(0) = E(Y) = 0$$

$$m_Y''(t) = E(Y^2 e^{tY})$$

$$m_Y''(0) = E(Y^2) = \text{Var}(Y) + E(Y)^2 = 1 + 0^2 = 1$$

Συνοψ:

$$m_Y(t) \stackrel{\text{αύριστη Taylor}}{\text{πίρος 0}} m_Y(0) + (t-0)m_Y'(0) + \frac{(t-0)^2}{2!} m_Y''(0) + \dots$$

$$\text{όρα } m_Y(t) \approx 1 + \frac{t^2}{2}$$

Αρα έχουμε:

$$m_{1/n} Z_{Y^2}(t) = [m_Y(\frac{t}{\sqrt{n}})]^n = [1 + \frac{t^2}{2n}]^n \rightarrow e^{t^2/2}$$

Υπόδειξη:

$$e^x = \lim_{n \rightarrow \infty} (1 + \frac{x}{n})^n$$

$$\text{Αρα δείχνει ότι } \frac{\sum \chi_i - n\mu}{\sqrt{n} \sigma} \xrightarrow{K} N(0,1)$$

$$\text{ή ισοδύναμα } \frac{n\bar{\chi}_n - n\mu}{\sqrt{n} \sigma} \xrightarrow{K} N(0,1)$$

$$\text{ή } \sqrt{n} \frac{(\bar{\chi}_n - \mu)}{\sigma} \xrightarrow{K} N(0,1)$$

Κ.Ο.Θ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

1) Για την προσέγγιση πιθανοτήτων Π.Χ. της μορφής

$$P(a < \sum_{i=1}^n \chi_i < b) = P\left(\frac{a - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} < \frac{\sum \chi_i - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} < \frac{b - n\mu}{\sqrt{n}\sigma}\right) \approx \Phi\left(\frac{b - n\mu}{\sqrt{n}\sigma}\right) - \Phi\left(\frac{a - n\mu}{\sqrt{n}\sigma}\right)$$

$$\frac{\sum \chi_i - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} \xrightarrow{K} N(0,1) \quad \text{όπου } \Phi \text{ η α.β.κ. } N(0,1)$$

Αν τα X_i είναι συνεχείς τ.π. τότε τα παραπάνω συνεκτιμούνται να ληφθούν άμεσα και αν βάλω οριζοντιότητες

Αν τα X_i είναι διακριτές τ.π. δεν ληφθούν, διότι δεν "πλάκωξε" την ισότητα, οπότε ε'χω την περίπτωση να πάρω την δεξιά διακριτή συνεκτιμούνται.

$$\begin{array}{c} | \quad \bullet \quad \quad \quad \bullet \quad | \\ \alpha - 1/2 \quad \quad \quad \beta + 1/2 \end{array}$$

$$P\left(\alpha - \frac{1}{2} \leq \sum_{i=1}^n X_i \leq \beta + \frac{1}{2}\right) = P\left(\frac{\alpha - n\mu - 1/2}{\sqrt{n}\sigma} \leq \frac{\sum_{i=1}^n X_i - n\mu}{\sqrt{n}\sigma} \leq \frac{\beta - n\mu + 1/2}{\sqrt{n}\sigma}\right)$$

$$\approx \Phi\left(\frac{\beta - n\mu + 1/2}{\sqrt{n}\sigma}\right) - \Phi\left(\frac{\alpha - n\mu - 1/2}{\sqrt{n}\sigma}\right)$$

2) $X \sim B(n, p)$

Επίσημα: Πως μπορώ να χρησιμοποιήσω το κ.ο.θ για την προσέγγιση της X ;

$X = \sum_{i=1}^n X_i$ με X_i ανεξάρτητες και ίδιου τύπου με ανεξάρτητο αριθμό.

Ναι μπορεί να γραφεί ως άθροισμα ως εξής:

$X = \sum_{i=1}^n X_i$ με X_i τ.π. να είναι 1 όταν έχω επιτυχία και

0 όταν έχω αποτυχία

δηλαδή $X_i = \begin{cases} 1, & \text{επιτυχία} \\ 0, & \text{αποτυχία} \end{cases}$ (με πιθανότητα επιτυχίας = p)

με $E(X_i) = 1 \cdot P(X_i=1) + 0 \cdot P(X_i=0) = 1 \cdot p = p$

$Var(X_i) = E(X_i^2) - [E(X_i)]^2 = p - p^2 = p(1-p) = p \cdot q$

$E(X_i^2) = 1^2 P(X_i=1) + 0 P(X_i=0) = p$

Αρα τώρα πάλιν με εφαρμογή κ.θ.θ.:

$$\bar{x} = \frac{\sum \chi_i - np}{\sqrt{n \cdot p \cdot q}} \xrightarrow{k} U(0,1) \quad (\text{ΙΓΧΥΕΙ για } npq \geq 20)$$

Άσκηση 6.7 2ε2 239

$$\begin{aligned} \text{USO } E(m_k) &= \mu_k & m_k &= \frac{1}{n} \sum \chi_i^k \\ \text{Var}(m_k) &= \frac{M_{2k} - \mu_k^2}{n} & \mu_k &= E(\chi^k) \end{aligned}$$

ΛΥΣΗ

$$E(m_k) = E\left(\frac{1}{n} \sum \chi_i^k\right) = \frac{1}{n} \sum E(\chi_i^k) = \frac{1}{n} \sum \mu_k = \mu_k$$

$$\text{Var}(m_k) = \frac{1}{n^2} \sum_{i=1}^n \text{Var}(\chi_i^k)$$

$$\text{Όπως } \text{Var} \chi^k = E(\chi^{2k}) - (E(\chi^k))^2 = M_{2k} - (\mu_k)^2$$

Άσκηση 6.16 2ε2 241

Z_1, Z_2 τ.δ. $U(0,1)$ ανεξάρτητες

X_1, X_2 τ.δ. $U(1,1)$

i) $\bar{X} + \bar{Z}$

ii) $(Z_1 + Z_2) / \sqrt{[(X_2 - X_1)^2 + (Z_2 - Z_1)^2] / 2}$

iii) $[(X_1 - X_2)^2 + (Z_1 - Z_2)^2 + (Z_1 + Z_2)^2] / 2$

iv) $(X_2 + X_1 - 2)^2 / (X_2 - X_1)^2$

ΛΥΣΗ

i) $\bar{X} = \frac{X_1 + X_2}{2} \sim U\left(1, \frac{1}{2}\right) \quad \text{Var}(\bar{X}) = \frac{1}{4} (\text{Var}(X_1) + \text{Var}(X_2)) = \frac{1}{2}$

$\bar{Z} = \frac{Z_1 + Z_2}{2} \sim U\left(0, \frac{1}{2}\right)$

$\bar{X} + \bar{Z} \stackrel{\text{d.ε.τ.}}{\sim} U\left(1, \frac{1}{2} + \frac{1}{2}\right) = U(1,1)$

Αν όμως δεν είχε ανεξάρτητα;

$$\begin{pmatrix} \bar{X} \\ \bar{Z} \end{pmatrix} \sim N_2 \left[\underbrace{\begin{pmatrix} \mu_{\bar{X}} \\ \mu_{\bar{Z}} \end{pmatrix}}_{\mu}, \begin{pmatrix} \sigma_{\bar{X}}^2 & \rho_{\bar{X}, \bar{Z}} \\ \rho_{\bar{Z}, \bar{X}} & \sigma_{\bar{Z}}^2 \end{pmatrix} \right] \quad \text{τότε}$$

$$A \begin{pmatrix} \bar{X} \\ \bar{Z} \end{pmatrix} \sim N[A\mu, A\Sigma A^T] \quad \text{εδώ } \mu \text{ } \mu \text{ } A = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

ii) $Z_1, Z_2 \sim N(0, 2)$, οφω $Z_1, Z_2 \sim N(0, 1)$

$$\Rightarrow \frac{Z_1 + Z_2}{\sqrt{2}} \sim N(0, 1)$$

$X_2 - X_1 \sim N(0, 2)$, οφω $X_1, X_2 \sim N(1, 1)$

$$\frac{X_2 - X_1}{\sqrt{2}} \sim N(0, 1) \Rightarrow \frac{(X_2 - X_1)^2}{2} \sim N(0, 1)^2 \equiv \chi_1^2 \quad \left. \vphantom{\frac{X_2 - X_1}{\sqrt{2}} \sim N(0, 1)} \right\} \Rightarrow$$

$$\frac{Z_2 - Z_1}{\sqrt{2}} \sim N(0, 1) \Rightarrow \frac{(Z_2 - Z_1)^2}{2} \sim N(0, 1)^2 \equiv \chi_1^2$$

$$\Rightarrow \frac{(X_2 - X_1)^2 + (Z_2 - Z_1)^2}{2} \sim \chi_2^2$$

Οπότε έχουμε:

$$\frac{Z_1 + Z_2}{\sqrt{(X_2 - X_1)^2 + (Z_2 - Z_1)^2}} = \frac{\frac{Z_1 + Z_2}{\sqrt{2}}}{\sqrt{\frac{(X_2 - X_1)^2 + (Z_2 - Z_1)^2}{2}}} \sim t_2$$

με τη προϋπόθεση ότι $Z_1, Z_2, Z_2 - Z_1$ ανεξάρτητες

Προσπαθώ:

$$\begin{pmatrix} Z_1 + Z_2 \\ Z_2 - Z_1 \end{pmatrix}_{2 \times 1} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix}_{2 \times 2} \begin{pmatrix} Z_1 \\ Z_2 \end{pmatrix}_{2 \times 1} \quad \text{οπρ}$$

$$\begin{pmatrix} Z_1 + Z_2 \\ Z_2 - Z_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} Z_1 \\ Z_2 \end{pmatrix} = A \cdot Z$$

$$\begin{pmatrix} Z_1 \\ Z_2 \end{pmatrix} \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right]$$

$$\Rightarrow AZ \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \right]$$

$$\Rightarrow AZ \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \right]$$

$Z_1 + Z_2, Z_2 - Z_1$ ομογετέριες στο κανονική κατανομή \Rightarrow ανεξάρτητες

$$\text{iii) } \frac{(X_1 - X_2)^2}{2} \sim \chi_1^2, \quad \frac{(Z_1 + Z_2)^2}{2} \sim \chi_1^2, \quad \frac{(Z_1 - Z_2)^2}{2} \sim \chi_1^2$$

$$\text{όρα } \frac{(X_1 - X_2)^2 + (Z_1 + Z_2)^2 + (Z_1 - Z_2)^2}{2} \sim \chi_3^2$$

από $(X_1 - X_2), (Z_1 - Z_2), (Z_1 + Z_2)$ ανεξάρτητα

$$\text{vi) } X_1 + X_2 \sim N(2, 2)$$

$$\Rightarrow \frac{X_1 + X_2 - 2}{\sqrt{2}} \sim N(0, 1) \Rightarrow \frac{(X_1 + X_2 - 2)^2}{2} \sim \chi_1^2$$

$$X_2 - X_1 \sim N(0, 2) \Rightarrow \frac{(X_2 - X_1)^2}{2} \sim \chi_1^2$$

όρα η τ.μ $F = \frac{\chi_1^2}{\chi_1^2} \sim F_{1,1}$ και τα τεταγμένα ότι αριθμούν και τα/επίσης ανεξάρτητα.

Όρα θα πρέπει να είναι ανεξάρτητες η $X_2 + X_1$, με την $X_2 - X_1$.

$$\begin{pmatrix} X_2 + X_1 \\ X_2 - X_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} X_1 \\ X_2 \end{pmatrix} \text{ με } \begin{pmatrix} X_1 \\ X_2 \end{pmatrix} \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right]$$

Θα είναι ομογετέριες και ανεξάρτητες

$$\begin{pmatrix} X_2 + X_1 \\ X_2 - X_1 \end{pmatrix} \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 2 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \right]$$

Άσκηση 6.10 Σεπ 240

Αν το S^2 προέρχεται από κανονικό πληθυσμό, τότε $\text{Var}(S^2) = \frac{2\sigma^4}{n-1}$

ΛΥΣΗ
 Γνωρίζουμε $\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2$

Επομένως: $\text{Var}\left(\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2}\right) = \text{Var}(\chi_{n-1}^2) \Rightarrow \frac{(n-1)^2}{\sigma^4} \text{Var}(S^2) = 2(n-1) \Rightarrow$

$$\Rightarrow \text{Var}(S^2) = \frac{2\sigma^4}{n-1}$$

Άσκηση 6.12 Σεπ 240

\bar{X}_1, \bar{X}_2 μέσες τιμές από $N(\mu, \sigma^2)$. Να βρεθεί το n έτσι ώστε οι δύο διαστημικές μέσες τιμές να διαφέρουν περισσότερο από ϵ να είναι 0,01.

ΛΥΣΗ

$$P(|\bar{X}_1 - \bar{X}_2| > \epsilon) = 0,01 \Rightarrow P(|\bar{X}_1 - \bar{X}_2| \leq \epsilon) = 0,99 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow P(-\epsilon \leq \bar{X}_1 - \bar{X}_2 \leq \epsilon) = 0,99 \quad (1)$$

$$\bar{X}_1 \sim N(\mu, \frac{\sigma^2}{n}) \quad \left. \begin{array}{l} \\ \end{array} \right\} \Rightarrow \bar{X}_1 - \bar{X}_2 \sim N(0, \frac{2\sigma^2}{n})$$

$$\bar{X}_2 \sim N(\mu, \frac{\sigma^2}{n})$$

$$\text{άρα (1)} \Rightarrow P\left(\frac{-\epsilon}{\sqrt{\frac{2\sigma^2}{n}}} \leq \frac{\bar{X}_1 - \bar{X}_2}{\sqrt{\frac{2\sigma^2}{n}}} \leq \frac{\epsilon}{\sqrt{\frac{2\sigma^2}{n}}}\right) = 0,99$$

$$\Rightarrow 2 \cdot P\left(0 \leq Z \leq \sqrt{\frac{n}{2}}\right) = 0,99$$

$$\Rightarrow P\left(0 \leq Z \leq \sqrt{\frac{n}{2}}\right) = 0,495$$

$$\text{άρα } \sqrt{\frac{n}{2}} = 2,57 \Rightarrow n = 13 \quad (\text{από τον πίνακα})$$

Agunon 6.13 2012 240

NSO $E(\chi_v^2) = v$ $\text{Var}(\chi_v^2) = 2v$ $E(1/\chi_v^2) = \frac{1}{v-2}$, $v > 2$

uau $E((1/\chi_v^2)^2) = \frac{1}{(v-2)(v-4)}$, $v > 4$

NY2H

$(Y=) \chi_v^2 \equiv \text{Gamma}(\frac{v}{2}, 2)$

(au deu eira to ruzdjo da cuara:)

$$E(Y) = \int_0^{\infty} y \frac{y^{\frac{v}{2}-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} dy = \frac{2^{\frac{v}{2}+1} \Gamma(\frac{v}{2}+1)}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} \int_0^{\infty} \frac{y^{\frac{v}{2}+1-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}+1} \Gamma(\frac{v}{2}+1)} dy$$

$$= \frac{2 \frac{v}{2} \Gamma(\frac{v}{2}+1)}{\Gamma(\frac{v}{2})} = v$$

Au eira $E(Y^2) = \int_0^{\infty} y^2 \frac{y^{\frac{v}{2}-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} dy = \frac{2^{\frac{v}{2}+2} \Gamma(\frac{v}{2}+2)}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} \int_0^{\infty} \frac{y^{\frac{v}{2}+2-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}+2} \Gamma(\frac{v}{2}+2)} dy =$

$$= 2 \frac{(\frac{v}{2}+1) \Gamma(\frac{v}{2}+1)}{\Gamma(\frac{v}{2})} = 2v(\frac{v}{2}+1)$$

$$E\left(\frac{1}{\chi_v^2}\right) = E\left(\frac{1}{Y}\right) = \int_0^{\infty} y^{-1} \frac{y^{\frac{v}{2}-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} dy = \frac{2^{\frac{v}{2}-1} \Gamma(\frac{v}{2}-1)}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})}$$

$$= \int_0^{\infty} \frac{y^{\frac{v}{2}-1-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}-1} \Gamma(\frac{v}{2}-1)} dy = \frac{1}{2} \frac{\Gamma(\frac{v}{2}-1)}{(\frac{v}{2}-1) \Gamma(\frac{v}{2}-1)} = \frac{1}{2} \left(\frac{v}{2}-1\right)^{-1}$$

$$E\left(\frac{1}{Y^2}\right) = \int_0^{\infty} \frac{y^{-2} y^{\frac{v}{2}-1} e^{-y/2}}{2^{\frac{v}{2}} \Gamma(\frac{v}{2})} dy = \dots$$

Агрегир. 6,14 ЗЕД 240

$$t_v \left(\frac{N(0,1)}{\sqrt{\chi^2/v}}, \text{ где } N(0,1) \text{ и } \chi^2 \text{ независ.} \right)$$

$$E(t_v) = 0$$

Доказ.

$$E\left(\frac{\chi}{\sqrt{\chi^2/v}}\right) \stackrel{\substack{\chi \sim N(0,1) \\ \chi^2 \sim \chi^2 \\ \chi, \chi^2 \text{ независ.}}}{=} E(\chi) \cdot E\left(\frac{1}{\sqrt{\chi^2/v}}\right) = 0$$

$$\text{Var}(t_v) = E(t_v^2) - [E(t_v)]^2 = E(t_v^2)$$

$$E(t_v^2) = E\left(\frac{\chi^2}{\chi^2/v}\right) = v E\left(\frac{\chi^2}{\chi^2}\right) = v E\left(\frac{1}{\chi^2}\right)$$